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ТРВЗ у ЗДО активно використовується у естетичній (образотворчій), розумовій 

(логічній) та мовленнєвій (складання казок та вирішення завдань з участю казкових героїв) 

діяльностях. Надзвичайно цікавим напрямком її використання, у якому доцільно 

поєднуються усі ці типи, є ігрова діяльність. 

Застосування різноманітних ігор, казок та інших методичних прийомів допомагає 

дошкільникам здійснювати аналіз певної ситуації та знаходити найбільш цікаві шляхи її 

розв’язання. Важливо дати можливість висловитися усім, не зупиняти навіть якщо відповідь 

невірна. Потрібно прагнути проявів мислення дитини в атмосфері свободи та творчості.  

Технологія розв’язання винахідницьких завдань активно використовується у роботі з 

старшими дошкільниками та молодшими школярами у вигляді колективних ігор і занять з 

детальними методичними рекомендаціями. ТРВЗ дає можливість максимально збільшувати 

ефективність усіх використовуваних у роботі програм.  

Ігри-заняття формують у дитини вміння самостійно обирати її тему, підбирати 

матеріал та вид гри. Вони навчають дітей розв’язувати протиріччя, виявляти схожі та 

протилежні властивості явищ та предметів. Ключем до розвитку творчого мислення дитини є 

саме виявлення та розв’язання протиріч, які дитина вчиться знаходити та помічати у своєму 

оточенні.  

Для виявлення протиріч дітьми старшого дошкільного віку пропонується розроблена 

система ігрових і казкових завдань. Велику зацікавленість у дітей викликає гра «Добре – 

погано» (автори - М. Н. Шустерман, Л. Г. Шуб), яка має у своїй основі положення про те, що 

кожен предмет, будь-яке явище має свої позитивні й негативні якості. У грі розглядається 

будь-який об’єкт, який не має для дитини особливого емоційного значення: наприклад, сніг, 

ручка, стіл і т.п. Усім учасникам гри необхідно знайти у запропонованому об’єкті те, що є 

хорошим чи поганим, що подобається чи не подобається, що зручно чи не дуже. Ця гра 

розвиває мовлення дошкільника, його уяву, вчить міркувати; вона яскраво показує дітям 

відмінності між можливим і дійсним, знайомить з такими категоріями, як протиріччя, якість і 

кількість, тощо. 

Наступним важливим етапом є розв’язування протиріч. Для цього також існує ряд 

цікавих завдань ігрового характеру. Можна обговорити властивості повсякденного 

знайомого дитині об’єкта, чим він зручний, чим незручний (наприклад, парасольки чи 

якогось іншого).  

Технологія розв’язання винахідницьких завдань пропонує багато прийомів 

розв’язання протиріч, серед них: зміна агрегатного стану речовини, об’єднання-роз’єднання, 

зміна в часі, прийом копіювання, принцип посередника та ін. Практикуючі педагоги 

самостійно знаходять протиріччя серед знайомих об’єктів оточуючого світу і 

використовують їх можливості у роботі з дітьми. Але основне завдання: вчити дітей шукати і 

знаходити свої власні рішення, бути винахідливими, що проявляється у творчій фантазії, 

міркуванні, придумуванні чогось нового. 

Технологія РВЗ має достатньо методів, які спрямовані на розвиток пізнавальних та 

творчих здібностей дітей, навчають їх знаходити причинно-наслідкові зв’язки, робити 

припущення, передбачати наслідки, використовувати цікаві ідеї при розв’язанні завдань і 

винаходити щось нове.  

 

ФОРМУВАННЯ В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ 

ОПИСОВОГО ТИПУ ЗАСОБАМИ СПОСТЕРЕЖЕННЯ 
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Причиною гострої необхідності розвитку зв’язного мовлення дітей є потреба 

спілкування людини з оточуючими, а щоб мовлення була виразним, зрозумілим і цікавим 
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іншим, необхідно розвивати його, що на думку багатьох вчених, можливо ефективно робити 

за допомогою правильної організації спостереження у процесі всіх видів діяльності 

дошкільника. 

Спостереження – це цілеспрямоване, планомірне сприйняття предметів і явищ 

навколишнього світу; складна пізнавальна діяльність, в ній беруть участь сприйняття, 

мислення і мова, потрібна стійка увага. У розумінні спостережуваного явища істотне 

значення мають досвід, знання і уміння дитини. Залежно від пізнавальних завдань 

вихователь використовує різні види спостереження. У процесі короткочасних спостережень з 

метою формування знань про властивості й якості предмету і явища, дошкільники вчаться 

розрізняти форму, колір, величину, просторове розташування частин, характер поверхні, а 

при ознайомленні з тваринами – характер руху, видавані звуки тощо. В основі розвитку 

зв’язного мовлення описового типу в старших дошкільників лежить спостереження, яке 

припускає наявність у дітей деяких знань, уміння аналізувати явище, зіставляти окремі дані, 

робити нескладні висновки. Ученими описано варіативні методики навчання описового 

мовлення дітей дошкільного (М. Алексєєва, А. Богуш, А. Бородич, Л. Ворошиніна, 

Н. Гавриш, Е. Короткова, Г. Ляміна, Є. Тихеєва, О. Ушакова, В. Яшина та ін.). Водночас 

розвиток описового мовлення дітей засобами спостереження не був предметом спеціального 

наукового дослідження. За словами А. Богуш, нерідко процес спостереження діти 

супроводжують активним мовленням. 

Метою наукової розвідки – вивчити стан розвитку зв’язного мовлення описового типу 

старших дошкільників у процесі спостереження. 

Спостереження за спонтанним мовленням дітей засвідчили низку протиріч, а саме: 

між а) вимогою практики дошкільної освіти щодо мовленнєвого супроводу спостереження і 

відсутності науково обґрунтованих методичних рекомендацій з розвитку описового 

мовлення дітей; б) недостатнім науковим вивченням специфіки описового мовлення дітей у 

процесі продуктивних видів діяльності і постійним використанням дітьми спонтанного 

мовлення; в) непідготовленістю вихователів до розвитку описового мовлення дітей у процесі 

монологічного мовлення дітей. При правильній організації спостереження дитина опановує 

уміння знаходити та правильно визначати словом причинну і часову залежність, 

послідовність, взаємозв’язок предметів і явищ природи. Дошкільник вчиться аналізувати, 

міркувати, розповідати, описувати, що є одним із провідних і вирішальних чинників 

успішного навчання в школі, адаптації дитини в товаристві однолітків, в соціумі, що 

постійно змінюється. Уміння спостерігати, дозволяє робити висновки, виховує логіку 

думки, чіткість і красу мови. Розвитку зв’язного мовлення та активізації словника сприяють 

складання описових та сюжетних розповідей. Допоможе навчити дітей послідовно викладати 

свої думки використання опорних схем, серій малюнків з послідовністю подій та з 

дробленням сюжетної картини на окремі малюнки. 

Отже, розвиток мовлення – це складний момент у вихованні дошкільників. І 

проводити його потрібно постійно, в усіх видах діяльності, упродовж усього педагогічного 

процесу. Це вимагає від вихователя величезних знань, умінь, зусиль, терпіння. Але яка б 

робота не проводилася, потрібно завжди пам’ятати, що багато що залежить і від генетично 

закладених в дитину даних. Завжди потрібно враховувати індивідуальні особливості кожного 

вихованця та розвивати їх залежно від його здібностей. 
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Перші міжособистісні взаємини з іншими людьми з’являються і розвиваються в 

ранньому та дошкільному віці. Початковий соціальний досвід спілкування з іншими стає 




